

今年 10 月 1 日起，美國聯邦政府因為預算案沒通過，全面停擺，關門 43 天，許多國家公園也關門，遊客本來計畫好要去旅遊，卻吃了閉門羹，敗興而歸。更慘的是，許多人被裁員，他們的要付的帳單、房貸、車貸、學貸，...也被迫須作大調整。我們的人生常遇著許多突發事件，無法再照著正常的規律進行時，我稱它為「人生暫停鍵」。

當我們無預警遇上這種「人生暫停鍵」時，基督徒應該怎麼面對呢？

### 一、遭患難的暫停鍵[徒 8:1]：

[徒 8:1]「從那一天開始，耶路撒冷的教會遭受到大迫害，除了使徒以外，眾門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。」

五旬節聖靈降臨後，耶路撒冷的教會大大興旺，令人羨慕的三千人[2:41]、五千人[4:4]悔改，一下子突破成為萬人教會，看起來福音傳遍耶路撒冷指日可待，然而局勢突然大轉變，猶太教的保守、鷹派勢力開始強烈攻擊教會，領袖之一司提反首先被殺殉道，[徒 8:1]：「從那一天開始，耶路撒冷的教會遭受到大迫害，除了使徒以外，眾門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。」。[徒 8:3]用「殘害教會」形容這場大迫害，「殘害」這個詞在希臘原文是指「獸性的殘酷，用以指野豬蹂躪葡萄園，和野獸狂咬一個人體；毫不留情。並且這裏所用的是未完成時態，表示是一種持續不停的行動。」，門徒們四散逃難，意味他們無法再過平靜安穩的生活。他們被按下「患難中的人生暫停鍵」。

這讓我想起德國納粹黨員在著名的「水晶之夜」(1939.11.9)肆意攻擊猶太人商店、會堂(破碎的玻璃在月光的照射下有如水晶般的發光，是該事件名稱的由來)，而當時德國政府和警方皆冷眼旁觀，沒有出手阻止。一般認為是對猶太人有組織的屠殺的開始。一直到 1945 年納粹投降，猶太人在風聲鶴唳中，隨時都處在被抄家、被屠殺的動盪中，隨時都可能被按下「患難中的人生暫停鍵」。

我們常不理解慈愛的神，為何殘忍的在我們人生中按下「患難暫停鍵」？20 世紀英國著名的作家 c.s 魯益師(1898-1963)，在他的妻子骨癌 過世後，寫下他撕心裂肺的心情記錄～「卿卿如晤(或譯悲傷的體驗)」，書中寫到：在他孤單沮喪時，以為神會立刻過來幫助，未料，他感覺到的卻是神當著他的面，冷漠的離開，重重的關上門，而且還聽到門從裡面反鎖的聲音。他簡直不可置信，這是他相信的上帝嗎？為何暴風雨來臨時，作為救援者的上帝，卻杳然無蹤？

魯益師繼續寫道：他在心靈黑暗中，竟然開始相信與神有關的一些可怕之事，他承認自己害怕的不是「神並不存在」，而是害怕「神原來是如此殘忍！」，是宇宙級的施虐者，是冷酷外科解剖者。

阿！他的信心幾乎崩潰。但感謝神，他也開始不斷省思自己，頭腦所相信的那套信仰邏輯，能否在殘酷現實面前牢靠？

不斷自問：【我的信仰是紙糊的城堡嗎？】弟兄姐妹，你的信仰是紙糊的城堡嗎？

魯益師開始承認，過去的信心，的確是[脆弱的紙房子]，一搓就破，也漸漸理解，神並非拿他的信心作試驗，神無所不知，早就一清二楚我的斤兩有多重，反而是我不瞭解自己有多脆弱，多虛假，知道自己多需要神。

如外科醫生為了清除我的瘡傷膿包，唯一的方法就是開刀清除。「要幫助我認清這虛幻事實，轉向信靠上帝！」，

弟兄姐妹，當我們遇到無法理解的困境，生重病、失業數年、甚至破產、親愛的人離世，失婚、....無論哪種「人生暫停鍵」，我們的思想是被黑暗籠罩的？或仍是滿有光明盼望的呢？

弟兄姐妹，我們遭遇在患難中被按下「人生的暫停鍵」時，僅僅哀嘆、埋怨，生氣、憤怒、甚至離開教會.....這些都無濟於事的，唯一解方是：要轉向上帝，而禁食禱告是一條很有幫助的路，要操練「你當默然倚靠 耶和華，耐性等候 他...惟有等候耶和華的 必承受地土。...以豐盛的平安 為樂。」[詩 37:7,9,11]，「我的心哪，你當默默無聲，專(心)等候 神，因為我的盼望 是從他而來。」[詩 62:5]

人生患難暫停鍵看似充滿苦難，但其中暗藏神給我們許多祝福。

## 二、暫停鍵的好機會：

[徒 8:4-5]「那些分散的人往各地去傳福音的道。腓利下撒瑪利亞城去，向當地人宣講基督。」

[徒 8:6-8]「眾人都聚精會神，同心合意地聽腓利所說的話，一邊聽他的話，一邊看他所行的神蹟。...那城裏，有極大的喜樂。」

就在腓利福音事工如火如荼展開，且有極大果效之時，腓利被按下人生暫停鍵。這次他並非遭遇迫害。

[徒 8:26-27a]「有主的一個使者對腓利說：『起來！向南走，往那從耶路撒冷下迦薩的路上去。』那路是曠野。腓利就起身去了。

[徒 8:27-28]「不料，有一個埃塞俄比亞人(和合本「古實」，今譯「衣索比亞」)，是個有大權的太監，在埃塞俄比亞 女王甘大基的手下總管銀庫，他上耶路撒冷去禮拜。回程中，他坐在車上，正念著以賽亞先知的書，

理性判斷，「曠野」是生活很辛苦、很不方便的地方，也是人煙稀少的地方，要去那裡做甚麼呢？曠野遇到的人怎會比撒瑪利亞城人多呢？傳福音的機會豈會更大呢？神沒有告訴他更多細節。只吩咐他「起來！」，因此腓利要從繁華撒瑪利亞走到往迦薩的曠野，需要何等強大的順服力量阿(就起身)，「順從，乃是敬畏上帝的表現」，我們有沒有敬畏上帝，從我們順不順從神的話可以驗證出來。先順從讀經禱告、參加團契開始，住在主裡面

接著，聖經把鏡頭拉到曠野，原來，在荒涼的曠野中，有一個正落在窘況中的靈魂，無人幫助。

早期在我們教會服事的翁瑞亨長老，讀台大醫科時，成績都在前五名(拿書卷獎)，

自認將來當醫師，不愁沒出路，前景一片光明。然而心靈卻端空虛迷惘，不斷反問自己「我要作甚麼才讓人生有意義？」。他像許多沉迷在手機的人一樣，沉迷在虛幻的電影情節中(最高紀錄兩天看 13 場，從開場看到午夜，一片換一片)，他也看很多書(存在主義、人生哲學)，接觸佛學社，然而總找不到答案。

他的人生被按下「空白、失迷的暫停鍵！」找不到方向，不是年老痴呆者的專利，而是每個年齡層的普遍現象。

大二時，將心裡的迷惘告訴同學王榮德弟兄，王弟兄遞給他一本聖經，叫他自己從新約看，看得似懂非懂，在唐崇榮牧師佈道會，他決志信耶穌，開始參加團契，教會主日學，畢業後，跟在座的劉德森、陳鎮松、阮昌晃等弟兄一樣，陸續蒙召到南台灣服事偏鄉的百姓，2003 從國民健康局局長退下來，還去讀神學院，到泰國作宣教士，回嘉基作院牧，外表看來，他似乎是走下坡路、越做越小咖，但我認為，他「把握了每個人生暫停鍵的好機會」，他成為順服上帝、得更多靈魂的福音使者。

弟兄姐妹，你有常常為家人、親友禱告，求主給你傳福音的好機會嗎？人生暫停鍵，常是神給我們的好機會，

[徒 8:29-30a]「聖靈對腓利說：「你去！靠近那車走。」腓利就跑到太監那裏，聽見他正在念以賽亞先知的書，」當時太監坐的很可能是牛車，在當時很普遍的交通工具[參撒上 6:7,王上 19:19]。牛走得慢，腓利才跟得上，而且太監朗讀經文，腓利聽得清楚，趁他告一段落時，[徒 8:30b-31]「就說：「你明白你所念的嗎？」他說：「沒有人指教我，怎能明白呢？」於是太監請腓利上車，與他同坐。」

[徒 8:35-39]「35 腓利就開口，從這段經文開始，對他傳講耶穌的福音。.... 腓利就給他施洗。...(太監)就歡歡喜喜地上路。」

這位埃塞俄比亞 的太監，是聖經記載第一個受洗的非洲人。今天的非洲，是基督教最活躍的地區之一。上千間的教會被建立。

四世紀聖奧古斯丁(354-430A.D)著名的「懺悔錄」中，末一卷(卷 11 章)專門討論「時間」。有人或許會狐疑，「懺悔錄」跟「時間」有甚麼關係呢？奧古斯丁說：我們的一生乃是(幼兒、兒童、青少年、青年、壯年、老年)所有時間的累積。時間乃是一生記憶 (或回憶)，記憶中有畫面、影像，有情感、人物，栩栩如生，開啟你內在感官世界。有些人的回憶是黯淡痛苦，所以他覺得人生是苦的；有些人的回憶歡樂光彩，他覺得人生美好。而有些人某段時間是空白的，這段空白又可能出於刻意掩埋、遺忘，不知你的回憶是哪一種？

我也想到猶大末代國王西底家，巴比倫王(尼布甲尼撒)在他面前殺了他的全部兒女，然後剜去他的雙眼[王下 25:7]，這是什麼酷刑呢？不是雙眼瞎了而已，乃是他最後看見的、揮之不滅的影像，是眾子被殺、慘叫哀嚎的一幕，從此，他再也看不到任何新的影像，來取代這慘絕人寰的一幕。留在心底的，足以讓你每天惡夢中嚇醒，足以讓你每天捶胸懊悔。

弟兄姐妹，這正是地獄的光景！每天驚嚇、每天懊悔、每天痛苦....

事實上，沒有記憶(回憶)，就不可能有懺悔。沒有錐心之痛，就不會懺悔、悔改。暫停鍵常是我們回到神面前的契機。靈修大師盧雲神父說：「救贖的恩典，就藏在記憶裡」。

我們需要操練每晚回顧一天所行，在神面前學習大衛的禱告：「神啊，求你為我造清潔的心，使我裡面重新有正直(堅定)的靈。」[詩 51:10]，這是與我們的靈魂有益的。

摩西晚年時禱告說：「求主指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心」[詩 90:12]。求主施恩給我們！